

把牢正确方向 加强系统谋划

区委全面依法治区委员会会议召开

5月18日,区委全面依法治区委员会会议暨党政主要负责人专题述法会议召开,深入学习贯彻习近平法治思想和习近平总书记对江苏工作重要讲话精神,贯彻落实中央和省委、市委有关会议精神,研究部署今年工作,并开展现场述法。区委书记、区委依法治区委员会主任胡拥军主持会议并讲话。区委副书记、区长、区委依法治区委员会副主任杨万平,区委副书记、市北高新区党委书记徐海燕参加会议。

会议指出,过去一年,全区上下深入学习贯彻习近平法治思想,认真落实党中央决策部署和省委、市委、区委工作要求,履职尽责、攻坚克难,一体推进法治崇川、法治政府、法治社会建设,依法治区工作取得新进展新成效。

会议强调,要坚定不移用习近平法治思想引领全区法治建设工作方向。把牢正确方向,强化理论武装,加强系统谋划,推动全面依法治区工作迈上新台阶。要坚持不懈

用高水平法治护航全区经济社会高质量发展。紧紧围绕中心大局,全面助推新质生产力发展、聚力推动民营经济壮大、激发社会综合治理效能,以法治引领改革向纵深发展,持续优化法治营商环境,不断夯实法治建设基层基础。要坚决有力用法治思维和法治方式深化重点领域法治实践。持续提升依法行政水平,合力践行司法为民理念,共同推进法治社会建设,切实把制度优势转化为治理效能,不断开创法治崇川建设工作新局面。

会议传达学习了江苏省委全面依法治省委员会会议和南通市委全面依法治市委会议精神;听取了2024年法治建设情况;审议并通过了《中共崇川区委全面依法治区委员会2025年工作要点》。秦灶街道、任港街道、应急管理局、市场监管局主要负责同志就履行推进法治建设第一责任人职责情况进行现场述职。

区委全面依法治区委员会全体成员,各街道、区有关部门主要负责同志等参加会议。

·杨阳·

虹桥小学美育实践成果问鼎全国奖项

近日,教育部公布全国第八届中小学生艺术展演活动评选结果,崇川区虹桥小学代表江苏省,以小学美育实践成果《纹印部落——一所新村小学从纹样到文明的学生美育实践行动》从全国万余个参评项目中脱颖而出,喜获中小学美育改革创新优秀成果一等奖。这是崇川区时隔十余年再次在国家级最高规格

艺术教育展演中摘得桂冠,也是江苏省参与此次艺术展演实践工坊类唯一的一等奖。

一直以来,虹桥小学以学生社团活动为抓手,创新开展美育实践活动。

先后研发“纹印博物读中国”“八礼四仪纹印诗绘”“纹样生活”“综合版画”等美育课程,为学生提供多元化学习体验,助力学生在

美育浸润中成长。校园内建成“艺格·美术馆”、“纹藏”博物馆,及十个学生自研、自建、自赏艺术工坊,为学生成长提供了多样态场所,打造出五育并举、学科融合的高品质校园文化生态圈。

近年来,崇川教育锚定“立美崇川”建设目标,深入实施美育提升工程。此次国家级大奖的取得,既是虹桥小学“以纹载道、以美

育人”办学特色的生动彰显,更是崇川美育创新实践结出的丰硕成果。

下阶段,崇川将继续深化美育浸润行动,以此次获奖为新起点,不断丰富美育活动形式,为更多崇川学子提供展示艺术才华的平台,扎实推进新时代学校美育高质量发展。

·瞿教·

以“博物”促“阅读” 青年读者感受 尤无曲“诗画人生”

5月18日,由崇川区新闻出版局、南通光朗堂尤无曲艺术馆、崇川区全民阅读促进会联合主办,钟秀街道和新城桥街道承办的“尤无曲的诗画人生——《光朗堂诗草》读者见面会”,在南通光朗堂尤无曲艺术馆启幕。30余名高校学子与青年社会读者齐聚一堂,通过观展、品读、对话,走进中国美术大师尤无曲的艺术世界,在诗画交融中触摸南通的文化根脉,感受传统艺术薪火相传的力量。

活动伊始,跟随讲解员的指引,尤无曲先生的诗稿、水墨画作渐次呈现,其“笔墨水融”的创作理念跃然眼前。一幅幅饱含生活意趣的作品,将观众带入尤无曲“艺术生活化”的诗意世界,也让南通环濠河博物馆群的文化积淀悄然呈现。随后,大家观看了央视《人物》栏目纪录片《水墨大师——尤无曲》,回溯大师的百年艺术人生。

为了激发更多人对艺术的热爱和追求,南通光朗堂尤无曲艺术馆馆长、尤无曲先生长孙尤灿精选了尤老20岁到93岁的170余首旧体诗,并选用了尤老和诗有关的书画、篆刻及盆景作品作为插图,编辑出版了《光朗堂诗草》一书。在读者见面会环节,尤灿以诗画互文的视角,解读尤无曲诗中蕴含的哲思与美学追求。“希望这本书能成为连接过去和未来的桥梁,让城市文脉、传统文化在接续传承中生生不息。”尤灿说。

此次活动以阅读为舟楫,载着青年观众穿梭于博物馆的典藏与城市的记忆之间,感受江海文化的独特魅力。接下来,崇川区将持续深耕“阅读+”模式,不断丰富年轻人多元阅读空间与场景,让书本里的知识以更生动、更立体的姿态走进读者心中,用城市的书香陪伴青年成长。

·王曦凡·



▲15日下午,北濠东村社区开展救护培训。参训人员在讲师指导下纠正动作细节,确保技能掌握准确规范。 杨印摄



▲19日,友谊社区组织网格员到南通武警中队开展“粽情端午”活动,网格员手把手教年轻武警们包粽子。 严心怡摄



▼近日,八厂社区新时代文明实践站与南通大学医学院联合策划的全国助残日主题活动启动。 俞姣姣摄



▲18日,狼山镇街道军山、园林、曹公祠社区联合老约翰绘本馆在纺织博物馆举办科普活动。 朱佳摄



▲近日,天生港镇街道开展“凝心聚力护健康 义诊惠民践初心”义诊活动。 于影摄

议出共享晾衣架 晒出居民“幸福感”

“以后晒被子、棉衣都不愁了,高度正好,这些衣架做到了我们心坎上。”近日,家住易家桥新村12幢的陆琦美阿姨发现楼下了多3组间隔整齐的晾衣架,看着阳光正好,她赶紧从家里抱出被子进行晾晒。

陆阿姨所住的易家桥新村是上世纪70年代末80年代初建成的老小区,房屋面积小、采光不足,居住在一楼的老人晒被子、棉衣便成了问题。小区绿化带、健身器材上时不时挂满了五颜六色的被褥、棉衣。

为解决这一问题,易家桥社区将“如何整治乱晾晒”作为“松树下议事亭”议事会

·吴忠美·

社区多彩活动 点亮居民生活

增设隔离护栏 畅通小区通道

近日,家住新桃园的居民回家时发现,进出小区的通道内没有了乱停的车辆,道路畅通多了,困扰他们多年的烦恼终于解决。

位于桃坞路服饰城5幢和6幢之间的通道是新桃园和服饰城小区居民出行的主要干道。过去,由于道路两侧未安装隔离护栏,路面存在车辆乱停乱放、违规占用消防通道等现象,人流车流交织在一起,极易造成交通事故。由于该通道属于小区内部管理道路,交警、城管等部门对于违停行为无法介入处理。居民多次向社区反映这一情况,希望能得到解决。

“经过现场巡查走访后,社区人大代表联络站联合区城管局车辆秩序科、街道综办、社区党委等相关部门,共同商讨解决方案,决定在这些路段加装护栏。”虹桥街道桃坞社区党委书记赵颖玲介绍。目前,护栏已全部安装完成,及时消除了安全隐患。

加装护栏后,道路宽敞洁净,不仅保障了居民出行安全,而且有效提升了城市形象。下一步,桃坞社区将积极与相关部门保持沟通协作,进一步巩固设置成效,用好常态化的居民诉求收集机制,提升居民安全感、幸福感、收获感。

·王子雪·

产学链动 融创未来 崇川新一代信息技术产业启新程

专业,并立足自身特色,积极推进产教融合,如:与大地电气共建“雏鹰”定制班,既创新人才培养模式,又助力了崇川区新一代信息技术产业链的集聚发展与产能提升。

此次活动中,崇川区中华职业教育社为区新一代信息技术产业链发展促进会与南通理工学院搭建交流平台,促进双方深入对接联系。现场,随着该产业链发展促进会与南通理工学院签署合作协议,校链合作正式起航。

据悉,校链双方将以此次签约为起点,建立长期稳定、互利共赢的合作关系,共同探索校链合作的新机制、新模式。“围绕产业链企业的需求,我们将深化拓展合作点,

一方面是强化人才培养,实现人才培养与产业需求‘无缝对接’,为产业链高质量发展提供有力的技能人才支撑;另一方面,加强产学研合作,把学院研发成果更好地推向企业,赋能企业发展,从而让南通的职业教育真正服务南通的企业,实现双赢。”崇川区新一代信息技术产业链发展促进会会长、南通大地电气股份有限公司董事长蒋明泉说。

值得一提的是,江苏鸿鹄电子科技有限公司、中飞易达智慧控股(江苏)有限公司等多个新一代信息技术产业链重点企业现场分别与南通理工学院签署了更为具体的校企合作协议,成为产教融合的又一生动实践。中飞易达智慧控股(江苏)有限公司此次与南通理工学院签署的合作项目主题为“无人机在

海洋板块的应用”,公司董事长周磊透露,届时将由南通理工学院出具相关的师资力量,解决无人机在海上停泊和任务执行中的相关痛点问题,从而助力企业在低空经济领域不断高飞。

近年来,崇川区坚持创新驱动,以电子信息(集成电路)为重点,以通富微电为龙头,加快推动新一代信息技术产业链式发展、质量齐升。辖区现有电子信息规上企业76家,2024年实现开票销售340.2亿元,累计增幅17.9%。此次新一代信息技术产业链发展促进会以及链上企业分别与南通理工学院开展深度合作,将为崇川打造长三角新一代信息技术产业基地注入新动能。

·陈静·

书香雅韵沁心田 经典共读启新篇

“诗者,志之所之也,在心为志,发言为诗。”近日,梅庵琴馆内琴韵悠扬、诗礼飘香,活动以诗礼琴韵为引,全民阅读为脉,融合书香雅韵与匠心传承,吸引众多文化学者、非遗传承人、阅读爱好者共聚一堂,开启了一场跨越时空的文化对话。

活动在梅庵琴派传承人王娅妮一曲《关山月》中启幕,指尖流淌的琴音或如松风飒飒,或似流水潺潺。演奏间隙,王娅妮细述梅庵琴派源流,经百年传承,已成为融合技艺与人文情怀的重要流派。伴着古韵悠扬、清新柔缓的古琴声,孔子思想研习社老师们吟诵了《长相思》《岳阳楼记》等经典诗文,侨音社的老师们以现代朗诵艺术重新诠释了《江城子》《花间一壶酒》等经典古诗词,让现场观众在诗景中共享民俗文化的盛宴。“吟诵是打开古籍的钥匙。”孔研社主谈人胡晖莹抚卷而言,目光中满是热忱,“我们正依托数字化浪潮与创新教学,让古老的私塾教育精髓融合校园,化作贯通古今的文化桥梁,让经典在新时代沃土里生根发芽。”

和平桥街道将持续深耕“文明实践+书香浸润”融合模式,以濠河为墨、以阅读为笔,深入推进“环濠河”新时代文明实践圈建设,让全民阅读走向街头巷尾、融入烟火,成为“文明六桥”最具生命力的文化注脚。

·唐蕾·

共筑助残之梦 织就美好未来

近日,学田街道千禧园社区举办“共筑助残之梦 织就美好未来”全国助残日活动,通过“法治+志愿”活动形式为社区居民、残疾人及其家属送上贴心的关怀与服务。

活动伊始,千禧园社区律师、上海市金石律师事务所律师王心怡在为场的残疾人及居民群众做《中华人民共和国残疾人保障法》普法宣传讲座。王律师以通俗易懂的语言详细解读了残疾人权益保障的相关法律条文,介绍残疾人享有的教育、就业、康复、无障碍环境建设等多方面的权益,以及如何通过法律途径维护自身合法权益相关案例。讲座现场气氛热烈,居民们积极提问,律师耐心解答,社区居民对残疾人权益保障的认识进一步加强。

普法讲座后,学田街道卫生服务中心的常静医生聆听残疾人及其家属的健康提问,为其提供日常康复建议。同时,为现场群众提供检测血压、测量体脂等免费健康检查服务,得到社区居民的广泛好评。来自江苏工院艺术设计学院的学生成志愿者们则来到残疾人冯瑞基家中帮助清理卫生。

·吴嘉昊·

开展安全生产培训 筑牢风险防控体系

为全面贯彻新安全生产法关于“全员安全生产责任制”的核心要求,深化落实“三管三必须”管理机制,15日,南通中远海运船务组织生产经营单位从业人员进行安全合格证取证培训。本次培训聚焦企业主要负责人、安全管理人员及分承包方关键岗位人员,特邀江苏省应急管理厅专家库成员、南通市安全生产标准化讲师,采用“法规解读+案例剖析+隐患治理”三维教学模式,对生产体系300余名管理人员进行系统性能力强化。

培训期间,安全生产专家重点讲授了安全生产法律法规标准体系、生产经营单位主体责任界定、机械伤害与高空坠落等常见事故防治技术,并通过高处坠落、火灾典型事故视频进行案例剖析。参训人员围绕船舶修造行业特有的有限空间作业、动火作业风险管理展开互动交流,展现了浓厚的学习氛围。

通过闭卷考核,参训人员系统强化了安全管理理论与实际技能,逐级压实了安全生产责任链条。此次培训有效夯实了企业安全管理基础,为保障生产安全和实现长效发展提供坚实支撑。

·王金平·

书香承国学 剪纸传匠心

近日,陈桥街道青衿书社联合谦士德汉学塾在仁和社区韬奋书吧开展“书香承国学 剪纸传匠心”国学文化主题系列活动,用沉浸式阅读和非遗手工体验,让阅读国学、涵养品性成为居民的自觉追求,为“书香社区”融入厚重的历史文化积淀。

活动伊始,谦士德汉学塾主人周军向仁和社区韬奋书吧捐赠百余本国学经典书籍,包含《诗经》《礼记》《大学》等传统经典,以及《菜根谭》《颜氏家训》等国学名著以及其他哲学美学、教育类书籍,用于仁和社区“知识合伙人”项目的持续深入开展。

活动中,周军向在场读者们作好书推荐,他希望通过简明生动的介绍让社区居民愿意“打开一本书”,进而带动更多人被国学的魅力吸引。

据悉,仁和社区“知识合伙人”项目自2021年4月启动以来,依托社区书吧、新时代文明实践站等阵地,以国学讲堂、非遗DIY课堂等载体,专注于对辖区未成年人的文化美育熏陶和思想道德培育,先后开展传统节日习俗研学、国学经典品读、茶道礼仪体验、非遗手工创作等主题活动百余场,为辖区未成年人提供了丰富多彩的课外实践活动。

·朱滨·

巾帼扬正气 清风润万家

近日,幸福街道纪工委联合花桥社区党总支、监委会、工会联合会、秦西社区在宝湾物流园区开展“巾帼扬正气 清风润万家”为主题的家风活动,手工制作廉洁家风竹编画、聆听家风故事,在润物无声中助推社区和谐发展,营造风清气正的社会氛围。

“竹编也是一种富有文化内涵的手工艺,竹编画清秀淡雅,神形酷肖,栩栩如生,立体感强,竹编既保持了书法艺术和国画的神韵,又充分体现了传统竹编艺术的风格……”

“我家孩子成长过程中,我一直以身作则,孝顺长辈、关爱兄弟姐妹,与邻里和谐相处,孩子耳濡目染,现在长大了,帮我照顾年迈的爷爷奶奶……”说起各家的家风故事,现场热闹活跃,大家畅所欲言,讲述了自家的生活感悟、教育子女的心得体会以及参与社区志愿活动的感想。一个个真实感人的家风故事似一缕缕清风,为社区廉政文化建设带来了新能量、吹来了新风尚。

活动最后,大家共同观看了央视纪录片《家风》。

·薛敏 吕雷雷·